

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мунге Белекмаа Владимировны

«АРХИВЫ В ИСТОРИИ КУЛЬТУРЫ ТУВЫ»,

представленной на соискание ученой степени кандидата культурологии по специальности 24.00.01 – Теория и история культуры (культурология)

Работа Б.В. Мунге «Архивы в истории культуры Тувы» представляет значительный интерес для отечественной культурологии, поскольку изучение роли и значения архивов в процессе культурного становления общества с присущим ему сложным механизмом внутреннего взаимодействия, является чрезвычайно актуальной задачей как с теоретической, так и с практической точек зрения. При этом региональный уровень изучения данной проблемы имеет вполне самостоятельное значение и выступает как отдельная исследовательская проблема.

Объектом диссертационной работы Б.В. Мунге является история культуры Тувы, а предметом исследования выступают архивы в истории культуры данного региона. Автор ставит перед собой конкретную цель - раскрыть роль архивов в развитии культуры, показать их культуротворческий потенциал. С этой задачей диссертант справился вполне достойно. В работе впервые комплексно проанализирован функционал архива в культуре, выделена его культуротворческая функция; исследована проблема культурной памяти и культурного наследия; выявлены основные механизмы передачи культурной памяти, способы репрезентации архивных материалов; предложена авторская периодизация истории архивного дела в республике; на основе архивных документов исследован процесс становления и развития министерства культуры Тувы. Следует признать, что весь этот широкий спектр тем и сюжетов раскрыт автором с присущей подлинному научному исследованию полнотой, что в свою очередь, позволило диссертанту глубже раскрыть многие проблемы истории тувинского народа, проследить характер национального своеобразия его материальной и духовной культуры.

Работа основана на широком привлечении самых разных по характеру источников. Автор сумел не только изучить довольно обширный объем научной информации, но и воссоздать в полной мере сложный процесс становления архивного дела в Туве.

Приведенные в работе новые сведения позволяют расширить рамки прежних представлений о социокультурном развитии Республики Тыва. По сути, значительная часть работы Б.В. Мунге, помимо собственно научного анализа, несет в себе и качество первоисточника, что определяет ее важное значение для будущих исследований.

Практическая значимость диссертационного исследования Б.В. Мунге состоит в том, что его результаты могут быть использованы в учебных курсах по истории тувинской культуры, архивоведению и документоведению в высших и средних учебных заведениях Тувы, а также учтены специалистами при формировании культурной политики региона.

Автореферат и публикации по теме – всего 12, в том числе 7 статей в журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки Российской Федерации, достаточно полно отражают основные результаты диссертационной работы.

На основе вышеизложенного есть все основания считать, что диссертация Белекмаа Владимировны Мунге обладает всеми качествами серьезного научного исследования, результаты которого, вне всякого сомнения, будут способствовать дальнейшему развитию целого спектра отраслей знаний: отечественной культурологии и истории, особенно изучения проблем исторической памяти и культурного наследия, а также архивоведения. Работа отвечает требованиям, предъявляемым пп. 9, 11, 13 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 (в ред. от 11 сентября 2021 г. № 1539), а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата культурологии по специальности 24.00.01 – Теория и история культуры (культурология).

Доктор исторических наук (по научной специальности
07. 00. 07 – этнография, этнология и антропология),
ведущий специалист Отдела поисковых систем
Государственного архива Российской Федерации,
Заслуженный деятель науки Республики Тыва



Монгуш Марина Васильевна

Федеральное казенное учреждение «Государственный архив
Российской Федерации»
119435, г. Москва, ул. Большая Пироговская, д. 17.
Тел.: +7 (495) 580-88-41.
веб-сайт организации – <http://www.statearchive.ru>
e-mail орг. места работы - garf@statearchive.ru
e-mail личный – monmarvs@mail.ru

подпись Монгуш М.В. заверяю.

13.07.2022

